
Bericht aus der Sitzung des Gemeinderates vom 29.01.2024

TOP 1 Sanierung Feuerwehrhaus - Vergabe von Arbeiten
Bürgermeister Schwaiger begrüßte zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Jürgen
Gaiser vom Ingenieurbüro Planquadrat aus Sigmaringen und informierte darüber,
dass das Feuerwehrhaus im Jahr 2024 saniert und erweitert wird. Für die
Umsetzung dieses Projekts haben die Ingenieurbüros Kovacic Ingenieure GmbH und
Planquadrat Gaiser & Partner für die ersten Arbeiten Leistungsverzeichnisse erstellt
und die Arbeiten auf dieser Grundlage öffentlich ausgeschrieben.
Die Submission für die Tief- und Kanalbauarbeiten sowie die Arbeiten zur Verlegung
der Wasserleitung fand am 19.12.2023 statt. Die Submission für die Zimmerer- und
Holzbauarbeiten sowie die Gerüstarbeiten wurde am 15.01.2024 durchgeführt. Nach
Prüfung der Angebote wurde vorgeschlagen, die Arbeiten an den jeweils günstigen
Bieter zu vergeben.
Mit einer Enthaltung (GR Paul Speh) wurden die Arbeiten für folgende Gewerke an
den jeweils günstigsten Bieter vergeben:
- Tief- und Kanalbauarbeiten für eine Leitungsverlegung: Fa. Hammer GmbH &

Co.KG aus Sigmaringendorf, zum Angebotspreis von brutto 82.356,93 €
- Arbeiten zur Verlegung der Wasserleitung ohne Tiefbau: Fa. Franz Lohr GmbH

aus Ravensburg zum Angebotspreis von brutto 30.974,95 €
- Zimmerer- und Holzbauarbeiten: Fa. Holzbau Stauss GmbH aus Scheer zum

Angebotspreis von brutto 201.157,84 €
- Gerüstarbeiten: Fa. Jetter Gerüstbau GmbH aus Rosenfeld zum Angebotspreis

von brutto 32.962,41€

TOP 2 Kinderhaus Sigmaringendorf - Nutzungsänderung UG
- Vergabe von Arbeiten -
Bürgermeister Schwaiger begrüßte zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Florian
Offner vom Planungsbüro Mauch/Offner aus Meßkirch und erinnerte an die Beratung
im vergangenen Jahr über die Nutzungsänderung des UG im Kinderhaus
Sigmaringendorf. Aktuell befinden sich im UG nicht ausgebaute Kellerräume. Mit der
Maßnahme soll die für den Kinderhausalltag nutzbare Fläche erweitert werden. Das
Konzept hierfür wurde in der Gremiensitzung vom 23.10.2023 final beschlossen. Im
Nachgang erfolgten die Detailplanungen, die Einreichung des Baugesuchs sowie die
parallele Ausschreibung der Arbeiten. Herr Florian Offner vom Planungsbüro
Mauch/Offner aus Meßkirch ging auf weitere Details der eingegangenen Angebote
ein und erläuterte den Bauzeitenplan.
Einstimmig wurden die Arbeiten für folgende Gewerke an den jeweils günstigsten
Bieter vergeben:
- Trockenbauarbeiten: Firma GAM Giovanni Giardulli e.K. aus Krauchenwies, zum

Angebotspreis von brutto 22.371,70 €
- Estricharbeiten: Reuter Malerwerkstätten GmbH aus Krauchenwies, zum

Angebotspreis von brutto 14.565,60 €
- Arbeiten der Innenfensterbänke: Firma Kleiner Grabmale - Natursteine aus

Meßkirch zum Angebotspreis von brutto 1.296,24 €
- Bodenbelagsarbeiten: Firma Schmötzer Raumausstattung aus Bad Saulgau,

zum Angebotspreis von brutto 6.177,29 €
- Schreinerarbeiten Innentüren: Schreinerei Springer aus Scheer, zum

Angebotspreis von brutto 4.538,66 €



- Dämm-, Tapezier- und Malerarbeiten: Firma Hassa Bau aus Sigmaringendorf,
zum Angebotspreis von brutto 13.644,18 €

- Heizungs-, Lüftungs- und Sanitärarbeiten: Nabenhauer GmbH & Co. KG aus
Meßkirch, zum Angebotspreis von brutto 11.858,14 €

- Elektroarbeiten: Firma Elektro Stärk aus Meßkirch-Rohrdorf, zum Angebotspreis
von brutto 12.107,94 €

Die Kostenfortschreibung ergibt unter Beachtung der Ausschreibungsergebnisse ein
zu erwartendes Investitionsvolumen inkl. Baunebenkosten i.H.v. brutto 137.577,43 €
und liegt aktuell somit brutto 8.495,07 € unter der Kostenschätzung und rund 12.500
€ unter dem Haushaltsansatz der Gemeinde. Im Haushalt 2024 sind gemäß der
Kostenschätzung für die Maßnahme Mittel i.H.v. 150.000 € eingeplant.

TOP 3 Erneuerung Spielplatz Laucherthal
- Beratung und Beschluss -
BM Schwaiger begrüßte zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Nöbauer von der
Ernst Maier Spielplatzgeräte GmbH und erläuterte, dass sich die Verwaltung und der
Gemeinderat zum Ziel gesetzt haben, Stück für Stück die kommunalen Spielplätze
im Gemeindegebiet zu erneuern bzw. aufzuwerten. Nachdem die Maßnahmen am
Spielplatz im Kinderhaus Laucherthal, dem Abenteuerspielplatz und dem Spielplatz
im BG Laizer Öschle umgesetzt sind, steht nun die Umgestaltung des öffentlichen
Spielplatzes in Laucherthal an. Die Verwaltung hat mit der Ernst Maier
Spielplatzgeräte GmbH aus Altenmarkt a.d. Alz einen Hersteller ausfindig gemacht,
welcher hochwertige Spielgeräte unter Nutzung des Materials Holz baut. Im
Dezember 2023 fand eine Vor-Ort-Begehung des Areals in Laucherthal statt. Im
Nachgang machte die Ernst Maier Spielplatzgeräte GmbH einen Konzeptvorschlag
zur Neugestaltung und Erweiterung des Spielplatzes, welches in der Sitzung durch
Herrn Nöbauer vorgestellt wurde.
Die Kosten der Neugestaltung belaufen sich auf insgesamt brutto 48.273,33 € inkl.
Fracht und Aufbau der Spielgeräte. Im Haushaltsplan 2024 ist ein Ansatz von 20.000
€ für die Spielplatzgestaltung in Laucherthal vorgesehen. Durch die Erweiterung des
Spielplatzes auf die nebenliegende Freifläche fallen höhere Kosten an. Diese sind
jedoch vertretbar und nach der derzeit ordentlichen Haushaltslage gut finanzierbar.
Einstimmig wurde dem vorgestellten Konzept zugestimmt und die Arbeiten an die
Ernst Maier Spielplatzgeräte GmbH vergeben. Die Umsetzung soll im ersten
Halbjahr 2024 erfolgen.

TOP 4 Bestellung des Gemeindewahlausschusses zur Kommunalwahl am
09.06.2024
Bürgermeister Schwaiger gab bekannt, dass für die am 09. Juni 2024 stattfindende
Kommunal- und Europawahl die Mitglieder für den Gemeindewahlausschuss zu
bestellen sind.
Gemäß § 11 Abs. 2 Kommunalwahlgesetz besteht der Gemeindewahlausschuss aus
dem Bürgermeister als Vorsitzenden und mindestens 2 Beisitzern. Die Beisitzer und
Stellvertreter in gleicher Zahl wählt der Gemeinderat aus den Wahlberechtigten. Ist
der Bürgermeister selbst Wahlbewerber oder Vertrauensperson für einen
Wahlvorschlag, wählt der Gemeinderat den Vorsitzenden des
Gemeindewahlausschusses und einen Stellvertreter aus den Wahlberechtigten und
Gemeindebediensteten. Bei der Kommunalwahl am 09. Juni 2024 ist Bürgermeister
Schwaiger als Wahlbewerber zur Kreistagswahl befangen und kann deshalb nicht



Vorsitzender des Gemeindewahlausschusses sein. Die Aufgaben des
Gemeindewahlausschusses sind:

- die Leitung der Gemeindewahlen,
- die Prüfung und Zulassung der Wahlvorschläge für die Gemeinderatswahl,
- die Ermittlung und Feststellung des Wahlergebnisses der Gemeinderatswahl.

Der Gemeindewahlausschuss wird am Tag der Wahl auch die Aufgaben des
Briefwahlvorstandes übernehmen.
Dem Vorschlag der Verwaltung zur Besetzung des Gemeindewahlausschusses für
die Kommunalwahl am 09.06.2024 wurde wie folgt einstimmig zugestimmt:

Amt Vorschlag

Vorsitzender Claus Bayer

Stellv. Vorsitzende Anne Neumann

Beisitzer Heiko Grom

Mark Hassa

Jürgen Brunner

Stellvertreter Peter Rebholz

Adolf Kordovan

Jürgen Müller

Schriftführer/in Eva-Maria Will


